

前不久,由国家集中采购的25种药品平均降价59%的消息(详见2019年12月28日《洛阳晚报》A03版)发布后,不少市民咨询,这些药品好买吗?药价降了,药效会不会打折扣?住院患者用这些药还能享受医保报销吗?记者带着这些问题,采访了市医保局相关负责人,并走访了我市两家公立医院。

医院的降价药好买吗  
药价降了,药效会不会打折扣  
住院患者用这些药还能享受医保报销吗  
记者走访了解到——

# 25种药品均可刷医保卡 住院患者还能享受医保报销

□记者 全景菁 通讯员 彭翁平 艾金宝 高鸽 文/图



于娟大夫在给张先生开药

## 降价药由指定药品企业生产 厂家不同但药效“不打折”

记者在洛阳市第一人民医院采访时了解到,《洛阳晚报》刊登25种药品降价的消息后,有患者到医院咨询:“我平时用的硫酸氯吡格雷片是‘信立泰’的,这次降价的药是石药集团诚意药业生产的,药效会不会不同?换药会影响疗效吗?”也有患者担心地问:“药价降了这么多,药效会不会打折扣?”

该院药剂科主管药师李彦鹏说,这些药是通过国家药品监督管理局药品生产质量管理规范认证的企业生产的,且通过了质量和疗效一致性评价,因此,药盒上都有“仿制药一致性评价”标识。药价虽然明显降低,但药品的有效性、安全性都是有保障的,患者不用担心。

## 有些患者大批量购药 市医保局和医院都说“囤药没有必要”

得知药品降价的消息后,有些患者在欣喜之余,为了省钱开启囤药模式。对于这样的情况,洛阳市医保局医药价格和招标采购科负责人代勇介绍,为了切实减轻患者负担,确保我市公立医疗结构和驻洛军队医疗机构的25种降价药供应,我市有专门的保障措施,确保患者能够买到降价药,因此,“囤药没有必要”。

“药品是有有效期的,囤药可能增加药品过期的风险。另外,为了确保更多患者能够买到降价药,我们医院还推出了限购措施,即急诊患者一次购买不得超过3天的药量,门诊患者一次购买不得超过7天的药量,慢性病患者一次购买不得超过1个月的药量。”李彦鹏介绍。

## 凭处方就能直接刷医保卡买药 住院患者还可享受医保报销

那么,这些降价药好买吗?洛阳市中心医院药学部主任尹锋告诉记者,患者携带身份证、医保卡,凭借医生开具的处方,就能直接刷医保卡购买。住院患者和特殊门诊患者使用这25种药品,在享受低价的同时,还可以按照一定比例享受医保报销。

9日上午,记者来到洛阳市第一人民医院,跟随当天复诊的市民张先生体验了购药流程。39岁的张先生因患高血压,半年前开始在医生指导下服用苯磺酸氨氯地平片。

当天8时45分,张先生拿着身份证挂了该院神经内科主治医师于娟的号,前面有两名患者排队。9时10分,护士叫了他的号。经过检查、评估,于娟给他开了两盒苯磺酸氨氯地平片,是近1个月的量。

张先生刷医保卡交费后,买到了降价的苯磺酸氨氯地平片。记者注意到,除去挂号、等待的时间,张先生从就诊到取药,只用了十几分钟。

## 并非每家医院25种降价药全有 患者购药前可先电话咨询

代勇介绍,这25种降价药包括高血压、高胆固醇等心血管病药品10种,精神类疾病药品4种,抗肿瘤药品3种及其他类药品8种。这些药的降幅都比较大,尤其是慢性病和重病患者的钱更少了。

需要提醒患者的是,并非每家医院25种降价药全有,市民在前往医院购买之前,可先拨打医院或药剂科电话咨询。

## 更多利好将至 今后患者能享受到更多实惠

在采访中,代勇还告诉记者一个利好消息:随着国家组织集中采购药品的种类增加和范围扩大,目前,又有33个品种入选第二批国家药品集中采购名单,涵盖高血压、糖尿病等慢性病用药,以及抗肿瘤和罕见病用药。

这意味着,今后的降价药会更多,受益的患者面会更广。同时,市民今后到我市各零售药店也有望买到降价药,享受到更多实惠。



扫码查看  
25种降价药目录

## 三种丙肝“贵族药” 执行“平民价” 还进了医保报销范围

专家:丙肝可以治愈,高危人群  
要主动进行筛查

□记者 全景菁 通讯员 高鸽

日前,对丙肝病毒清除率接近100%的三种“贵族药”备受关注。它们不仅大幅降价,还正式进入医保报销范围。丙肝患者能在多大程度上缓解经济压力?大众对丙肝传播存在哪些误区?不久前,河南丙肝防治话题媒体群访活动在郑州举行,洛阳市中心医院感染科主任张国强是我省接受媒体采访的三位专家之一。回落后,他接受了本刊记者专访。

“相对于乙肝来说,大众对丙肝的知晓率较低,但其发病率不低。”张国强说,“丙肝的症状较隐蔽,患者往往察觉不到。在临床上,我常遇到一些患者,得知自己患丙肝时,已经恶化成肝硬化或肝癌。”

张国强介绍,患者从感染丙肝病毒到发病可能持续数年,甚至数十年,如果能及时发现、规范治疗,就能避免恶化成肝硬化或肝癌。

此次进入医保报销范围的三种药,包括适用于基因1b型慢性丙型肝炎患者的择必达(艾尔巴韦格拉瑞韦)、夏帆宁(来迪派韦索磷布韦)和适用于基因1b型以外的慢性丙型肝炎患者的丙通沙(索磷布韦维帕他韦)。

“这三种药此次降幅均超过85%。”张国强说,如果患者可以享受医保,门诊购药还能报销50%,住院用药则能报销70%。

一般来说,患者服用这三种药其中的一种,三个月即可治愈,快的只要两个多月。但是,患者治疗前要先接受基因检测,确定自己的基因型。

“虽然丙肝可以治愈,但它比乙肝更容易恶化成肝硬化或肝癌。”张国强说,高危人群要有主动筛查的意识,尽早接受丙肝抗体及病毒核酸检测。

20世纪90年代及以前有输血、献血史者,有高危性行为、静脉药瘾史和文身、补牙等其他血液暴露史者,乙肝、艾滋病患者等都属于丙肝高危人群。

丙肝多通过血液、性和母婴传播,一般来说,共用餐具、办公用品,握手,拥抱等接触不会传染丙肝病毒。